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Sa ra Ma tin

IŠ ČE ZLO VRE ME I NjE GO VE  
VA RI JA CI JE
(Bri žit Ži ro: Ži ve ti br zo, pre veo sa fran cu skog Bo jan Sa vić Osto jić,  
Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2023)

Sa vre me ni to ko vi fran cu ske knji žev no sti, od no sno 
naj re le vant ni ja i naj re pre zen ta tiv ni ja de la fran ko fo nih au-
to ra, či ne va žan deo pro duk ci je iz da vač ke ku će „Aka dem-
ska knji ga”. U sep tem bru 2023. go di ne ovaj iz da vač ob ja vio 
je ro man Ži ve ti br zo fran cu ske au tor ke Bri žit Ži ro, ko ji je 
go di nu da na ra nije od li ko van pre sti žnom Gon ku ro vom 
na gra dom. Srp skoj či ta lač koj pu bli ci ro man je do stu pan 
za hva lju ju ći pre vo du Bo ja na Sa vi ća Osto ji ća, na či ji je kva-
li tet sva ka ko mo ra la uti ca ti i či nje ni ca da je pre vo di lac 
imao pri li ku da sa ra đu je s au tor kom u okvi ru pro gra ma 
L’A u ber ge du lo in tain („Ko na či šte za da le kog”) u or ga ni za-
ci ji pre vo di lač kog dru štva ATLAS, za jed no sa još tro je nje-
nih pre vo di la ca. 

Bri žit Ži ro tek je tri na e sta že na ko ja je osvoji la Gon-
ku ro vu na gra du od nje nog usta no vlje nja 1903. go di ne, a po seb no va žno de lu je či nje ni ca 
da je reč o mar gi na li zo va nom ti pu dis kur sa – tran spo no va nju žen skog is ku stva gu bit ka 
vo lje nog mu škar ca u umet nič ki iz raz. Sve do dva de set pr vog ve ka, te mu gu bit ka part ne-
ra od li ku je rod na ne u jed na če nost u vred no va nju nje ne li te rar ne ar ti ku la ci je, kao da su 
au tor ke bi le li še ne pri vi le go va no sti u iz ra žava nju ova kvog ti pa ose ćaj no sti, te su nji ho-
va de la bi la sa gle da va na kao tri vi jal na knji žev nost. U tom smi slu, Gon ku ro va na gra da 
pod sti caj no usme ra va pa žnju i omo gu ća va ve ću vi dlji vost ova kvoj te ma ti ci i u in sti tu ci-
o nal nim okvi ri ma knji žev no sti.

Ro man je za sno van na au to bi o graf skim okol no sti ma – na iz ne nad noj smr ti au tor-
ki nog su pru ga Klo da, ko ji je stra dao u sa o bra ćaj noj ne sre ći. Bo jan Sa vić Osto jić is ti če da 
ono što dr ži či ta o če vu pa žnju ni je „ka rak ter in tim ne is po ve sti već nje go va struk tu ra, za-
sno va na na po pi su okol no sti ko je su pret ho di le ne sre ći”. Da kle, ni je reč o au to bi o graf-
skom is po ved nom dis kur su ne go o oso be noj for mi ko ja po tom uslo vlja va ob lik pri po ve-
da nja. Pri po ve da nje za po či nje dva de set go di na od ude sa, u tre nut ku ka da na ra tor ka pro-
da je ku ću. U uvod nom po gla vlju či ta lac sa zna je da je ku ća sre di šte pri če, dok je udes 
pred sta vljen kao jed na vr sta iz ne nad ne ano ma li je u vre me nu, od re đe ne ni zom raz li či-
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tih uzroč no-po sle dič nih re la cija ko je su do ve le do nje ga. Otu da sle de ćim po gla vljem ot-
po či nje re kon struk ci ja doga đa ja. Su sre će mo se s po pi som rad nji, ana fo rič no, ver ti kal no 
po re đa nih, na lik na de duk tiv ni niz:

Da ni sam po že le la da pro dam stan.
Da ni sam se bi uvr te la u gla vu ka ko tre ba obi ći tu ku ću.
Da mi se de da ni je ubio u tre nut ku kad su nam tre ba le pa re.
Da klju če ve ku će ni smo do bi li una pred. 

Ta kvih uslov nih is ka za je ukup no dva de set i je dan, a po je di nač no funk ci o ni šu 
kao na slo vi po gla vlja ko ja sle de. Sva ki od njih za po či nje ve zni kom da i pred sta vlja za-
vi sni deo uslov ne re če ni ce. Ia ko sa mo im pli ci ra no, glav ni deo sva ke od tih uslov nih 
re če ni ca mo gao bi da se sve de pod is kaz – ne bi do šlo do sa o bra ćaj ne ne sre će, od no sno 
Klod ne bi umro. Ka ko na slo vi pred sta vlja ju ne pro men lji ve ire al ne uslo ve iz pro šlo sti, 
mo gli bi smo re ći da se na ra ci ja te me lji na kon tra či nje nič nom mi šlje nju. Pa ra lel no se 
pri po ve da o onom što se do go di lo, ali se kon stru i še i al ter na tiv na men tal na re al nost. 
Sve ono što spa da u do men se ćanja na ra tor ke pod le že pro mi šlja nju va ri jant no sti po-
stu pa nja, za mi šlja nju šta bi bi lo da je dru ga či je po stu pi la ili pak ka ko bi ne ko dru gi po-
stu pio. S dru ge stra ne, ono što ne ob u hva ta njen in di vi du al ni ose ćaj vre me na, pod lo-
žno je in ter pre ta ci ji u još ve ćem ste pe nu. Na pri mer, uve re nje o uti ca ju vre men ske 
prog no ze – da je tog da na ka da je Klod stra dao pa da la ki ša, da li bi on uop šte po seg nuo 
za mo to rom i sl. Ono što je Klod či nio tog da na na ra tor ka ni je mo gla da vi di, te je to do-
mi šlje no ili pret po sta vlje no. Za to ne mo že mo re ći da je reč o (au to)fik ci ji već upra vo o 
kon tra či nje nič nom mi šlje nju ko je uslo vlja va kon tra či nje nič ni dis kurs, či me se pro pi-
tu je au to bi o graf ski mo dus pi sa nja – da li u do men se ća nja na do ga đaj iz ži vo ta ula zi i 
se ća nje na ono što se ni je do go di lo? 

Tem po ral ni aspek ti ro ma na struk tu ral no su ve za ni za va žne pro sto re, za Li on kao 
okvir kroz ko ji či ta lac sa zna je o okol no sti ma ko je su do ve le do ude sa, ku ću kao ključ no 
me sto ko je sto ji na po čet ku uzroč no-po sle dič nog ni za, ga ra žu kao pro stor u kom je bio 
od lo žen mo tor itd. Otu da se za pri po ve da nje mo že re ći da je hro no to pič no, a va žna po-
sta je i ide ja me sta, onog in tim nog („Uvek me je op se da lo me sto ko je svi za u zi ma mo. Šta 
ko ra di u svo jim in tim nim me sti ma, sta no vi ma, ku ća ma u ko ji ma ži vi mo, ko spa va u ko-
joj so bi, ko dre ma na so fi u sa lo nu, ko ne iz bija iz ku pa ti la”), ali i jav nog, u smi slu ulo ge, 
funk ci je ko ju ne ko za u zi ma u od re đe nom si ste mu. Bi ti na svom me stu do bi ja pot pu no no-
vo zna če nje, u vi du pro pi ti va nja ure đe nog re da stva ri jer je upra vo iro ni ja nor mal nog, 
sva ko dnev nog dru štve nog po ret ka, od no sno dru štve no ugo vo re no pra će nje re da stva ri, 
ono što će une ti hao tič nost u ži vot na ra tor ke. 

Me đu tim, va žno je na gla si ti, a to ro man či ni po seb no za ni mlji vim – pro mi šlja nje 
vre me na i me sta ne iz vi re tek iz kon tem pla ci je već iz kre a tiv no osve šće nog ele men tar-
nog od no sa je zi ka i mi šlje nja. Uop šte, ja sno je uoč lji vo da ovaj ro man pi še ne ko ko po-
se du je je zič ku ose tlji vost, na pri mer kroz na slu ći va nje sup til nih ni jan si zna če nja mar-
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ke tin škog je zi ka kom pa ni je „Hon da”, ili pak kroz kri la ti cu iz na slo va, in fi ni ti vom uspo-
re nu, a spe ci fič nom na ra ti vi za ci jom is ku stva li še nu zna čenj ske is tro še no sti u okvi ru 
po pu lar ne kul tu re. Isto tako su vre me i pro stor, ka te go ri je kroz ko je lič na tra ge di ja na-
sto ji da se raz ja sni, obli ko va ni au tor ki nim je zič kim ose ća njem sve ta. Ne pro pi tu ju se 
kao per cep tiv no uda lje ni i ap strakt ni fe no me ni ne go do la zi do vra ća nja na nji ho vo 
osnov no zna če nje kroz gra ma tič ke ka te go ri je: „Ovo zvu či kao deč ja igra. Ili kao re če-
ni ca koja se uči u pr vom raz re du: Moj brat par ki ra mo tor u ga ra žu. Su bje kat, pre di kat, 
pri lo ške od red be.” Ba zič nost funk ci je re če nič nih čla no va, nji ho vog ras po re da i vre me-
na rad nje ob na vlja vi đe nje stva ri, pa na čin na ko ji se po sma tra je zik kao si stem po sta-
je i na čin na ko ji se po sma tra ju ja o kom se pri po ve da, Dru gi (Klod) i osta li (sa)uče sni-
ci sin tak se dru štva. 

Na do de li na gra de, au tor ka je is ta kla va žnost dru štve nog aspek ta svog ro ma na, na-
gla ša va ju ći da in tim no za nju ima smi sla sa mo ako ko re spon di ra s ko lek tiv nim, s dru-
štvom, s epo hom. Ka ko je au tor kin su prug stra dao 1999. go di ne, pe ri od o ko me se u ro-
ma nu go vo ri je ste vid pre kret ni ce, po seb no obe le že ne na go ve šta ji ma no vog do ba, no vog 
mi le ni ju ma. Či ni se da je taj aspekt ro ma na je di no i bi lo mo gu će uspe šno pred sta vi ti sa 
dis tan ce, od no sno dve de ce ni je ka sni je, s ja snom sve šću o to me ka ko je ta da svet di sao. 
To je po seb no upe ča tlji vo ka da u uvod nim de lo vi ma ro ma na na ra tor ka da je jed nu vr stu 
isto ri je Klo do vog i svog sta no va nja pre ne go što su se pre se li li u no vu ku ću. Pa ra lel no s 
opi si ma lič nih hte nja ve za nih za kva li tet ži vo ta te če jed na sko ro pa ski ca-stu di ja ta da-
šnje stam be ne po li ti ke u Fran cu skoj. Pra će njem sme ne nji ho vih ži vot nih eta pa isto vre-
me no se do bi ja i uop šte na sli ka sred nje kla snog brač nog pa ra ko ji po la ko na pre du je u svo-
joj stam be noj ka ri je ri, od za ku pa do vla sni štva. I ne sa mo nji ho vog is ku stva već nji ho ve 
i one pret hod ne ge ne ra ci je, op šteg sta nja stam be nog tr ži šta i po ste pe nog pro ce sa ur ba-
ni za ci je, po vla če nja pred agen ti ma, in ve sti to ri ma, bul do že ri ma. S dru ge stra ne, po sle di-
ce re tro spek tiv nog sa gle da va nja jed nog do ba ni su uvek de mon stra tiv ne kao u ovom pri-
me ru. Ta da šnja no va ko lek tiv na uve re nja o dru štve no va žnim pi ta nji ma, na či nu nji ho-
vog is po lja va nja i prak ti ko va nja, uti ca la su na od lu ke po je din ca. Na pri mer, na ra tor ka 
po mi nje ka ko, dok je u Pa ri zu slu ša la o lju bav nim avan tu ra ma svo je pri ja te lji ce ho mo-
sek su al nog opre de lje nja, ni je te le fo ni ra la mu žu i si nu, ka ko pri ja te lji ca ne bi nje nu po-
tre bu da ih ču je oka rak te ri sa la kao „he te ro nor ma tiv ni kli še” i „ma te rin sko lu di lo”. Otu-
da tek iz uda lje ne per spek ti ve do la zi do osve šći va nja da je od lu ka da ne te le fo ni ra, ko ja 
je ima la od re đe ne po sle di ce na pla nu Klo do vih po stu pa ka, pro i za šla iz nje nog ose ća nja 
uslo vlje nog ak tu el nim pred sta va ma da „oče vi tre ba da se iz bo re za svo je me sto u po ro-
di ca ma”. Ta ko đe, duh vre me na umno go me je oži vljen mu zi kom kao te mom ko ja se če sto 
pro vla či kroz tekst jer je au tor kin su prug pi sao član ke o mu zi ci i bio uprav nik Di sko te ke 
u Li on skoj grad skoj bi bli o te ci. Mu zi ka je pod set nik i na vre me pre in ter ne ta, na CD-ple-
je re, vi nil, ka se te, na vre me kad je pre slu ša va nje al bu ma bi lo čin za se be, ali je isto ta ko 
i ge ne ra cij ski pe čat kroz raz li či te re fe ren ce, na Blur, Oa sis, Col dplay ili, spe ci fič no za Fran-
cu sku, na mu zi ku Do mi ni ka A.
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U tom smi slu, ro man Bri žit Ži ro pre vas hod no je kre a ti van jer se is ku stvo gu bit ka 
iz ra ža va ka ko kroz na ra tiv nu stra te gi ju, ta ko i u od no su na dru štve nu po za di nu do ba o 
ko me se pi še. Lič na tra ge di ja na taj na čin ni je mr tva tač ka već živ deo ose vre me na, pod-
lo žan ana li zi, pa i otvo ren za šar mant nu (au to)iro niju pri po ved nog gla sa ko ji ga is pi tu je. 
Tri vi jal nost ljud skog pre i spi ti va nja oli če na u onom šta bi bi lo da (ni)je bi lo do bi ja svoj umet-
nič ki ob lik, a au tor ka je ti me zna čaj no pod sta kla ofi ci jel ni ji tok sa vre me ne knji žev no sti 
da se otvo ri za nova vred no va nja. 


